

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA MANANA.

AÑO XXXVI

1'25 pesetas al mes en Murcia y 4 pesetas el trimestre fuera.—Pagando en Murcia, mensualmente, los de fuera tendrán derecho al primer precio, en atrasándose lo pierden.

Miércoles 29 de Agosto de 1894. Núm. 12,767

5 céntimos un número del día; atrasado 50.— Los precios de los anuncios véanse la última página.—Las bajas no se admiten una vez empezado mes ó trimestre.

CENSOR ECLESIASTICO: DR. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO, 1.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.— John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros

COLEGIO DE SAN ANTONIO

dirigido por

DON ANTONIO MORALES ROCAMORA,

establecido

en la calle de San Lorenzo, núm. 5,
MURCIA.

El objeto de este antiguo y acreditado centro de enseñanza, no solo es la instrucción de los jóvenes que asisten a sus clases, sino atender con particular esmero a la educación moral y religiosa de los mismos, único fundamento de la verdadera ciencia y sólida virtud.

Con la debida separación é independencia, y desempeñadas por competentes profesores, tiene establecidas las clases siguientes:

Instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza completa, asistiendo los alumnos á las clases oficiales del Instituto provincial, en combinación con las del Colegio.

Academia preparatoria para carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Curso preparatorio para las carreras facultativas de Derecho, Fisicología y Letras.

Teneduría de libros por partida doble, Francés, Gimnasia, Caligrafía, Música y Dibujo.

Los padres ó encargados de los alumnos de segunda enseñanza que hayan pertenecido á este Colegio en el curso anterior y deseen que continúen en él sus estudios, como asimismo los que pretendan ingresar en el inmediato, lo manifestarán al Director del Establecimiento antes del día 30 de Septiembre, con objeto de hacer á su debido tiempo la correspondiente inscripción de matrícula en el Instituto provincial.

Las clases de instrucción primaria empezarán el 16 de Septiembre, y las de segunda enseñanza y carreras especiales el 1.º de Octubre.

Los alumnos son de tres clases: internos, medio-pensionistas y externos.

Para mas antecedentes pidanse reg'amentos al Director. D. Antonio Morales Rocamora,

San Lorenzo, 5, Murcia.

GRAN VAQUERIA SUIZA

DE

Francisco Ruiz,

establecida en la Carretera de Cartagena.

Con el fin de regularizar un servicio tan importante en esta capital, he adquirido una ganadería de vacas de pura raza suiza, que por su sólida robustez, el público podrá juzgar la bondad de su clase.

Para el día primero del próximo mes de Septiembre, se establece la venta á domicilio en esta población, por la mañana á las 6 y á las 5 por la tarde, de la exquisita leche de tan hermosas reses al alcance de todas las familias hasta de las de mas escasa fortuna, como podrán juzgar por los siguientes:

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

A diario, medio litro ó sea un cuartillo, á 0'30 peseta.—1/4 litro, ó sea medio cuartillo, á 0'18.—Por abonos de nueve dias en adelante, medio litro, á 0'25 y 1/4 litro á 35 céntimos.

NOTA.—Esta vaquería tendrá UNA SOLA SUCURSAL en esta población en el CAFE DEL SI, GLO, donde el servicio de esta misma leche será permanente y también se servirá á domicilio.

Para mas comodidad del público se recibirán encargos en la tahona de Sta. Eulalia Droguería del Sr. Ruiz en San Bartolomé, en la plaza de San Julián casa de D. José María Sánchez y en la Alameda de Colón (Barrio) casa de los Sres. Martínez hermanos.

Los pagos por abonos son anticipados. 4-2

Molino en Ceuti

El heredamiento de Alguazas, dueño de una casa-molino en Ceuti, situado en la plaza de esta villa sobre el cauce de la acequia Mayor y con derecho á la aplicación constante de la fuerza motriz del agua de dicha acequia, admite proposiciones de arrendamiento para poder establecer la fabricación é industria que se crea conveniente.

Dirigirse á D. Joaquín Mancebo, secretario del heredamiento de Alguazas. 3-6

SIRVIENTE Para toda clase de servicio de que se le quiera ocupar, desea colocación Francisco Martínez, joven de 17 años, con buenos informes, al que se le puede buscar en la calle de la Gloria, al final, casas sin número, preguntando por Carmen la Caravaqueña.

LA PAZ DE MURCIA

El Correo, de anteanoche trae dos escritos uno del Sr. Munera y otro del Sr. González, dirigidos á «El Diario».

Lo principal del primero es negar que se dé por vencido y avisarle que está dispuesto á probar que «El Diario» ha publicado proposiciones incompatibles con el dogma católico, y entretanto revisa los números para citarias, por vía de anticipo le dice:

«Aún no hará dos años, que sin salvedades de ninguna clase publicó «El Diario» un soneto (que dió mucho que escribir) del Sr. Balart, en donde se sostenían doctrinas fatalistas, se negaba la libertad humana haciendo á la divina providencia responsable de las acciones del hombre y por contera, el autor se mofaba del dogma del infierno.

Sirva lo anterior como botón de muestra y para probar, aunque sea de pasada, que no soy un calumniador; cuando registre la colección de su periódico le presentaré al Sr. Tornel una hotonadura.»

El Sr. González se queja de que «El Diario», de giros contrarios á lo que sus contrincantes dicen, y les obligue á retroceder para expresar de nuevo lo que han querido decir, que no es lo que supone «El Diario».

Después y sobre el consejo de los meritisimos en que se apoya «El Diario», dice á estos que valiera mas apoyaran á «El Correo», que lucha por la causa de la iglesia, que el que fueran consejeros de «El Diario».

Viene extrañándose que «La Correspondencia de Murcia», que tanto alardea de justa y legal, que no aspira mas que por la rectitud, y que denuncia garites, sea el único que venga defendiendo lo que nadie defiende en la provincia, que ó todos lo ven con lentes empañados por el humo de pinos quemados, ó que «La Correspondencia», es el único que vé claro en el asunto.

Como la atmósfera que hay en contra es muy densa, está muy cargada de nubarrones, difícil

ha de ser al colega el despejarla por grande esfuerzos que haga.

El no estar suscrito á un periódico, aquellos que por afinidad, interés de colectividad, ú otras causas se creen están mas obligados, no demuestra siempre que sea porque aquellas personas no crean necesaria la publicación á que niegan su apoyo; puede ser muchas veces por economía y otras por no alcanzar á comprender esas personas el deber moral que tienen de apoyar con preferencia lo suyo á lo ajeno.

Esto debía haberlo «El Diario» que es del oficio, y no querer sacar partido del hecho de que algunas personas no apoyen la suscripción de «El Correo» con preferencia á otro, cual debieran, por ser el que prefiere aquel á quien deben respetar sin distingos.

Ha regresado de hecho de San Pedro del Pinar nuestro querido amigo D. Juan López Parra, y le llamamos la atención sobre la carta que ayer publicaba «El Pueblo» en la que se hablaba de los candidatos de Mula y de Caravaca, y de supuestas intrigas del Sr. López Puigcerver para desavenir á nuestro amigo con los Sres. Aznar, como si pudiera ser que el jefe de un partido pudiera conspirar con deliberado propósito para dividirlo y perder fuerza.

Es extraño se diga esto cuando se sabe que el Sr. Torrecilla gustoso ha retirado su candidatura para facilitar la solución, y que con esto han estado conformes los Sres. Aznar.

Estas son cosas de Pepe, como el creer que hay aquí otro abogado Clemencio, que no es don Narciso, y es silvelista apoyado por el Marqués de las Almenas.

El amigo Bermúdez (Pepe) tiene la debilidad de escribir por todo lo que le dicen y de ahí los errores en que de vez en cuando incurre.

Ocupándose «El Pueblo» del asunto que mas se ha discutido por la prensa en la semana anterior dice en uno de sus párrafos:

«La verdad no se predica con el escándalo; ni con el insulto ni con la grosería; se predica con buenas palabras y aun mejor con buenas obras.»

Estamos conformes y no se nos probará que obramos de distinto modo. Estas líneas son acusación mas bien del que ya en parte está arrepentido de haber provocado la cuestión.

¿Teniamos razón?

Confirmando noticias que á nosotros habían llegado decía ayer «El Diario»:

ADVERTENCIA.

Algunos días de la semana, además de los lunes, daremos á nuestros lectores hojas como la presente, que contiean nutrida lectura y todo lo interesante del día, con el objeto de *aminorar algún tanto el excesivo presupuesto de gastos* de este periódico. Y esto como cosa transitoria.

El compañerismo nos exige sentir las pocas favorables circunstancias que las anteriores líneas expresan; pero no podemos dejar de hacer algunas consideraciones.

No nos ha extrañado esto, es natural, no debe sorprenderles á los suscritores de nuestro colega, pues aun así, relativamente, les dá mas de lo que por una peseta se puede dar en Murcia.

Somos antiguos en el oficio, y si bien por nuestros conocimientos literarios somos los últimos de todos, no cedemos el puesto primero en lo que respecta á la administración de un periódico, pues la práctica y lo que hemos visto en treinta y seis años nos lo han hecho aprender. Los periódicos de provincias no tienen mas radio que el de la que se publican y algunos paisanos repartidos por fuera de ella, así que no pueden asemejarse en condiciones de publicación á los de Madrid como aquí se viene haciendo. Por tanto sabemos que el precio de una peseta que cobra «El Diario» es insostenible en Murcia por el tamaño y servicios que tiene, y que debía tener pérdidas, como sabemos las ha tenido, y para evitarlas ó adoptar el temperamento de subir el precio ó reducir el tamaño, habiendo optado nuestro colega por esto último.

Ahora comprenderán nuestros abonados como es imposible que LA PAZ la cobremos á una peseta como algunos han pretendido, acostumbrados á ese precio uniforme que *solo en Murcia* se ha querido establecer, acostumbrando al público á imposibles. Nuestro precio debía ser, no el de 1'25 con el cual apenas nos defendemos, sino el de 1'50 que teníamos establecido hasta 30 de Junio de 1891, que es el que está en relación con los gastos que nos produce el tamaño y gran-

dísima cantidad de lectura que damos, en lo que no nos ganan los demás colegas.

Periódicos como «La Palma» de Cádiz que cuenta 42 años y no es de mayor tamaño, vale 3 ptas. al mes, «El Eco de Cartagena», 2; el «Diario de Córdoba», 2; «El Liberal» de Alicante, 1'75; «El Defensor» y «El Popular» de Granada, 1'50; «La Crónica» de Almería, 1'50, y por este orden todos los demás que conocemos, que queriendo vivir no establecen precios imposibles y se ajustan á las condiciones de cada localidad.

Vengan nuestros colegas á un acuerdo; déjense de competencias desastrosas que les perjudican y de rechazo nos hacen lo mismo á los demás; acuérdesese «El Diario» de que una vez nos dijo que cuando el Sol sale, sale para todos y tenemos el derecho á que no se nos haga sombra para que por igual podamos disfrutarlo; y sin que esto sea explotar al público, establezcanse condiciones racionales, sostenibles, que nos permitan sacar ya que no los pingües rendimientos que obtienen otros compañeros de otras poblaciones, al menos un jornal que hoy ni aun esto obtenemos después de trabajar muchas horas diarias, por absorber en una ó pocas personas las muchas atenciones que tiene un periódico diario.

¿Nos atenderán? No lo esperamos como no sea que la quiebra les amenace, pues el compañerismo nada influye.

Anuncia el Sr. Bermúdez que se va á declarar la vacante del cargo de Diputado que ostenta el Sr. Mouliá, por haberse éste incapacitado al aceptar el cargo que viene desempeñando de concejal.

La sinceridad, la franqueza, de «El Diario», para con sus abonados, fué ayer comentada. No le pese, mas vale no engañar y el que quiera que siga. No haga como otros que hacen economías en los gastos de redacción, y no dicen nada, las que notamos los que no vemos aquellos alcances postales, aquellos numerosos telegramas y olvidado aquel servicio de palomas mensajeras que se había ofrecido.

LA PROVINCIA

Tolana.

Dicen á «El Diario»: «Desde mediados de este mes se encuentra instalado en el suntuoso hotel que posee en los huertos de esta villa el Excmo. Sr. D. Justo Aznar y Butigieg, representante en esta circunscripción de la política liberal, Senador del Reino, etc.

El Sr. Aznar, cuyas prendas personales no hay para qué encarecer, está siendo objeto de las mayores atenciones por parte de sus numerosos amigos particulares que, unidos á su extensa familia, constituye casi todo el pueblo.

Cartagenero por naturaleza este distinguido hombre público, es por afinidad tan de este país que en él se encuentra hoy, por varias razones que no son del caso enumerar, como en su verdadero elemento.

Acompaña al Sr. Aznar en este paréntesis de su vida política activa, su distinguida familia, compuesta de su noble señora, bellísimos niños pequeños y (así, por separado) preciosa niña Conchita, aurora de Mayo que ilumina con los brillantes rayos de su luz el estío de sus amantes padres, haciendo de su morada un paraíso terrenal.»

NOTICIAS.

El sábado se verificó el matrimonio de don Enrique Lopez Barceló, con la bella Srta. doña Camila Ramirez Cartagena, los cuales fueron apadrinados por D. Juan Lopez Parra y su señora.

La ceremonia religiosa se verificó en la finca «Villa Pilar» de la propiedad de los padrinos. Deseamos á los recién casados todo género de felicidades en su nuevo estado.

Por la Administración de Hacienda ha sido aprobado el repartimiento de la contribución territorial correspondiente á la riqueza urbana descubierta; sin aguardar á que sea examinado y aprobado por la Diputación, pues esta corporación lo ha tenido en su poder bastante tiempo sin haberlo despachado.

El Atenéo Tarracense de la clase obrera, revista de ciencias, artes y literatura que vé la luz publica en Tarragona publica un bien escrito artículo titulado «José Telosa Hernández» en que el autor D. Adolfo Pons, elogia cumplida y justamente al joven y notable poeta murciano con motivo de su libro «Mis primeros versos», del cual promete aquel seguir ocupándose en una serie de trabajos.

Nuestra enhorabuena, amigo Pepe.

CAMA SISTEMA PEÑA CONSUMIER-METALICO

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA



PRIVILEGIO INVENCION

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

Calenturas intermitentes.

(25 AÑOS DE SEGURO EXITO)

Curación rápida, en doce horas, la mas completa, de esta clase de calenturas, y sin reincidencia, por medio de la *esencia febrifuga del Dr. Marqués*, que tiene la particular ventaja de rebajar la hinchazón del vientre ocasionada por las píldoras de quina, calle del Hospital, núm. 409, Barcelona. En Murcia: farmacias de D. M. Martínez y Sres. Ferrer hermanos.

Botella 8 reales, 100, 350.

28 Agosto del 94.

Crónica política.

Agítase la idea entre algunos republicanos de convocar y trabajar para la celebración de un gran *meeting* al que deberían acudir los concejales de dicha comunión política, con el fin de que dieran explicaciones de su conducta en el Ayuntamiento, ya que las acusaciones de un correligionario han llevado la duda y la sospecha a los amigos y a los adversarios, empañando la honrosa historia que se atribuye a la minoría republicana, cuyas campañas por la moralidad fueron aplaudidas por la opinión pública, ante quien aquélla ha perdido en esta ocasión parte de su prestigio.

Es esta una costumbre pública generalizada en otros países, que seguramente daría buenos resultados, y mejor si a esos *meetings* se les diera un carácter imperativo, señalando en ellos a los representantes populares cuáles eran las aspiraciones y los deseos de sus electores en asuntos de alguna importancia, con la obligación de dar cuenta públicamente en esas grandes reuniones de su conducta y de la manera como hayan interpretado los deseos de sus representados.

Este carácter imperativo no puede considerarse como restricción de la libertad de fiscalización legislativa del diputado o del concejal, porque el hombre de partido se debe a este, aparte de que todo hombre honrado sienta verdadero orgullo, íntima satisfacción cuando ante sus representados comparece para dar cuenta de su conducta, y ésta sale inmaculada entre los aplausos de una entusiasmada multitud de amigos y correligionarios: la costumbre pública que defendemos es hija del deber que adquiere todo político con el partido en que milita, desde el momento en que se alista en sus filas.

Con un inconveniente, no pequeño, tropieza España para entronizar tan saludable costumbre. Para que ésta diera sus legítimos frutos, preciso sería que el derecho fuese igual para todos: que la libertad del sufragio fuese una verdad y no comedia ridícula en que la opinión desempeña el papel de comparsa; que desapareciera ese escarnio de la sinceridad electoral que llaman *encasillado*, que se arrancara, en fin, de las manos del Gobierno la máquina electoral.

Hoy los amigos de los gobiernos no necesitan el apoyo de la opinión, les basta para triunfar granjearse las simpatías del ministro, el cual se encarga de poner en movimiento los organismos oficiales y estos a su vez a los caciques en favor del candidato. Desde este momento el deber moral para con los electores se anula: el mandato imperativo viene de arriba: hay que obedecer al ministro y al gobierno: la voluntad del cuerpo electoral desaparece.

Esto no obstante, los organismos que en lucha abierta con el poder ministerial consiguen llevar a las corporaciones populares y a los Cuerpos colegisladores, representantes propios, debieran exigir a estas su presencia en *meetings* y reuniones públicas para animarles y fortalecerles con el aplauso, o para condenarles y abrumarles bajo el peso de una censura solemne y pública, si la merecían.

LOS ANARQUISTAS

Lo que dice Salvador.

El redactor de un periódico de Barcelona ha visitado al autor del atentado del Liceo Santiago Salvador.

Este, entre otras cosas, dijo: «Se ha creído que el crimen del Liceo obedeció a un propósito de vengar a Pallás, y es inexacto.

Mi proyecto fué madurado en Valencia cuando estuve preso; entonces me dije que cada palo que recibía costaría lágrimas de sangre.

Yo no tenía por qué vengar a Pallás, sino realizar un proyecto exclusivamente mío haciendo pagar a la sociedad sus injusticias y explotaciones.

Pallás y yo éramos, no obstante, uno solo y nos comprendíamos y completábamos.

En cierta ocasión estuvimos a punto de hacer una sonada en plena Gran Vía. Yo tenía una bomba y Pallás planteaba el acto.

De realizar nuestro proyecto, las víctimas se hubieran contado por cientos.

Durante mucho tiempo creí que el terror podría borrar los desniveles sociales y que obraba en justicia realizando el acto del Liceo.

Hoy veo que la justicia no puede inspirar acto semejante.

En todo cuanto hago ahora y haga en lo sucesivo sigo las enseñanzas de Balmes.

Si todos los hombres las conocieran, otro sería el estado de la sociedad.

El odio al capital movió mi brazo y extrañó mi mente, creyéndole el mayor enemigo de los desheredados; hoy pienso de otro modo.

Los clubs políticos que nos halagan son nuestros peores consejeros; malo es ir a tabernas y otros sitios de corrupción, pero es peor formar parte de asociaciones que explotan la credulidad y la ignorancia populares.

El ejemplo del propagandista Pablo Iglesias demuestra la verdad de lo que digo.

Iglesias es un desgraciado. Yo no envidio sus prosperidades, porque salen del sudor del pobre.

No es viviendo a costa del pueblo como se redime a éste.

Cuanto se dice de que los anarquistas buscan la notoriedad póstuma es un error.

Proceden los anarquistas por convicción personal, mientras las desigualdades sociales subsistan, el anarquismo tendrá raíces.

La sociedad podrá evitarlo solamente imitando a Balmes, que aconseja que se impida la existencia del mal practicando el bien.

Desde los primeros días de mi prisión algunas personas me ofrecieron asegurar el porvenir de mi hija a cambio de que claudicara yo en mi actitud.

Rechacé sus ofertas porque yo no podía rectificar sino por convencimiento.

Hoy, gracias a Balmes, he conocido la verdad; hoy no soy anarquista; hoy deploro en el alma cuanto hice.

Rechacé consejos religiosos que hoy escucho y admiro. A no haberme tocado la gracia divina, habría ido a la muerte mas altivo y sereno que Pallás, creyendo que beneficiaba a la humanidad.

Ahora, tengo empeño en morir creyente, cristiano, con verdadera contrición y arrepentimiento correspondiente a la enormidad del crimen que he cometido.

No tengo miedo a nada, pero conozco a mis antiguos correligionarios y sé de lo que son capaces.

Mi conversión ha de mortificarles mucho. Quiero hacer muy pública mi retractación, a cuyo fin ingresaré en la orden dominicana y vestiré su santo hábito durante mi encierro.»

En libertad.

El gobernador de Barcelona ha puesto en libertad a muchos de los presos anarquistas, entre los cuales figuran Felipe, Carne y Balleras supuestos cómplices de Murull, y Prats Trillo, encubridor de Salvador.

Presos.

Siguen detenidos treinta y dos anarquistas, entre ellos uno detenido el día 23 del actual, llamado Francisco Regas.

A Ceuta.

En el vapor-correo han salido de Algeciras con dirección a Ceuta, a donde van condenados a cadena perpétua, los anarquistas Carbonell, Miralles y Mir complicados en el atentado al general Martínez Campos.

Fábrica de moneda

Se han recibido ayer en Madrid telegramas de Sevilla diciendo que el juez de San Vicente ha practicado un registro en el domicilio, fábrica y despacho del Sr. Cobián y de algunos de sus dependientes con motivo de lo que se ha dicho estos días sobre fabricación de moneda falsa.

Añaden dichos telegramas que D. José Cobián ha demandado a los periódicos que acogieron el rumor de que se había dictado contra él auto de procesamiento y de prisión.

MUERTE DE «EL CARTUJANO»

Ateanoche a las doce, después de horribles sufrimientos, dejó de existir el simpático banderillero *El Cartujano*, perteneciente a la cuadrilla del *Gurete*, y herido, como ya conocen nuestros lectores, por un toro de la ganadería de Udaeta en la plaza de Madrid, el día 29 del pasado Julio.

Ha muerto rodeado de sus muchos compañeros en el arte, y amigos, quienes no le han abandonado un sólo momento.

El desgraciado *Cartujano* contaba veinticinco años de edad; era natural de Sevilla, donde vivió su anciana madre, a quien sostenía con su trabajo.

¡Descanse en paz el infortunado diestro!

Historias y cuentos

FERNANDA

Antes de hacerse célebre en un día con su cuadro *El músico callejero*, el pintor Miguel Guerard había sido pobre.

Si madre, su admirable madre, que no dudó ni un minuto de la vocación de su hijo, y que ha muerto orgullosa de haberle visto clasificado entre los maestros de la escuela moderna, sufrió con él los terribles años de prueba, consolándole con su ternura, fortificándole con su valor.

Así, pues, Miguel, que se había desmayado de dolor el día del entierro, junto a la abierta fosa en el cementerio Montmartre, no dice nunca «mi madre» sin que su voz tiemble de emoción, y el recuerdo de la buena y valerosa mujer alumbró siempre, augusto y sagrado, su memoria, como la lámpara de un santuario.

La madre y el hijo vivieron como pudieron en un quinto piso de las alturas de Montmartre.

Miguel trabajaba como un condenado para ganarse el sustento, y aunque los Guerard vivían muy pobremente, todavía tenían medios de dar una que otra limosna.

En la misma casa que ellos, en una desmantelada buhardilla, habitaba una pobre obrera con una hija de corta edad.

Aquella mujer, a quien la gente de la casa llamaba la pobre Sidonia, tuvo a su hija a los dieciocho años de edad, y luego se vió abandonada por el autor de su desdicha.

Miguel vió un día en la escalera a la niña,

que se llamaba Fernanda. La encontró agraciada, la hizo servir de modelo para un estudio, y la señora Guerard acabó por encariñarse con la hija de su vecina.

Fernanda pasaba horas enteras en el taller del pintor y tomaba lecciones de madame Guerard, la cual además la vestía decorosamente y la convidaba a comer casi a diario.

Los Guerard estaban a punto de adoptar definitivamente a Fernanda, cuando la pobre Sidonia fué brutalmente despedida por no pagar los alquileres y se trasladó a un barrio muy lejano, llevándose consigo a su hija.

Fernanda se despidió de sus vecinos con lágrimas en los ojos, pero no volvió a verlos, a pesar de sus repetidas promesas.

Pasó el tiempo. Miguel Guerard obtuvo sus primeros triunfos, y empezó a ganar dinero. Después expuso su *Músico callejero*, que alcanzó una primera medalla y fué popularizado por medio del grabado.

A los dos años de la muerte de su madre, Miguel fué invitado a una comida que un premio de Roma daba a varios de sus amigos.

El ya célebre pintor, que iba a cumplir treinta años, alternó en aquella ocasión con varios artistas más jóvenes que él, los cuales acabaron por embriagarse al final del banquete.

Algunos de ellos propusieron que la comitiva asistiese a un baile de baja estofa que se celebraba en el barrio Latino, y la idea fué aprobada por gran número de votos.

Miguel trató de alejarse; pero al fin, por debilidad, cedió a las instancias de sus compañeros.

Al cabo de un cuarto de hora entraban los artistas en una sala, en la que había mucha gente, entre la que figuraban no pocas mujeres bien vestidas, aunque no con elegancia ni gusto exquisito.

Miguel se sentó en un rincón con ánimo de abandonar cuanto antes aquel sitio, cuando notó que le tocaban en un hombro.

—¿No me conoce usted, Miguel? le preguntó una mujer con voz ronca y si se quiere hasta desagradable.

Guerard volvió la cara y se puso a contemplar a la muchacha que acababa de sentarse a su lado, y que, a lo sumo, tendría unos veinte años.

—Sí, la he visto a usted en alguna parte, pero no sé donde.

—¿Pero no se acuerda usted de mí? Hace diez años... En Montmartre... ¡Soy Fernanda! Miguel estuvo a punto de lanzar un grito.

La reconoció al fin, viendo en ella a la niña a quien su santa madre había tenido en su falda y acariciado con entusiasmo en repetidas ocasiones.

—¿Tú aquí? balbuceó el artista, emocionado por la sorpresa.

—Mi madre murió hace cinco años y nadie se ha ocupado de mí persona para arrancarme de las garras del vicio. Pero no hablemos más de eso. Sólo quiero decir a usted que los únicos días felices para mí han sido los que pasé en su estudio al lado de su madre...

Fernanda se interrumpió por un instante: se ocultó el rostro entre las manos, y luego añadió:

—Me avergüenzo de hablar de ella en este sitio. Pero, deme usted noticias suyas.

—¡Ha muerto! dijo el pintor.

—¡Muerta! ¡Cuánto habrá usted sufrido!

—Inmensamente.

—Ahora voy a hacer a usted una revelación importante. Aquellos pendientes que me regaló madame Guerard, los eché en un cepillo de animas al pasar yo por delante de una iglesia.

Dos lágrimas rodaron por las mejillas de Miguel, el cual exclamó con voz temblorosa.

—No se ha perdido todo cuando se conserva algún sentimiento delicado. ¿Por qué no procuras cambiar de vida?

—Gracias por el consejo, pero ya es tarde para mi redención.

Una voz imperiosa llamó a Fernanda, y esta se alejó, después de despedirse del pintor diciéndole:

—No se acuerde usted más de mí persona; y si alguna vez piensa en mí, que sea para desearme una tisis que se me lleve en cuatro días.

Fernanda desapareció entre la multitud, y Miguel aprovechó el momento para dirigirse a la calle.

Una vez en ella, respiró con deleite el aire fresco y puro de la noche.

Pero aquel encuentro le dejó en el animo un recuerdo continuo é importuno, sin que le fuera posible olvidar la penosa aparición de Fernanda.

Esta se reprodujo con más fuerza cuando Guerard fué a visitar la tumba de su madre, porque encontró allí una corona de siemprevivas sin inscripción alguna.

Indudablemente, la miserable Fernanda había rendido aquel homenaje de cariño a la única mujer que le había mostrado afecto durante su niñez.

—¿Qué será de esa desgraciada? pensaba Miguel al salir del cementerio. Para que amueble un cuartito donde pueda dedicarse al trabajo le bastarán mil francos, que le entregaré el lunes cuando cobre el cuadro que he vendido a Goldemith.

Con efecto, cuando el pintor tuvo en su poder el dinero, corrió en busca de Fernanda, de la que nadie supo darle noticia en la sala del Barrio Latino, donde se había celebrado el baile.

Al fin, una mujer de mal talante a quien encontró en el vestíbulo, le preguntó:

—¿Busca usted a Fernanda?

—Sí.

—Pues no la encontrará usted en parte alguna, porque el miércoles se arrojó al Sena.

—¿Se ha suicidado?—dijo Miguel lleno de terror.

Y recordó que el miércoles fué precisamente el día que encontró la corona de siemprevivas en la tumba de su madre.

Miguel se retiró a su casa y cayó en una silla tendido de cansancio.

Viendo que no podía trabajar, se puso a contemplar varios álbums del tiempo en que vivió en Montmartre, cuando Fernanda le servía de modelo.

En aquel momento pensó que si la niña hubiese pasado dos ó tres meses al lado de madame Guerard, ésta la habría adoptado, y que tal vez, andando el tiempo, él mismo habría llegado a tenerla por esposa y compañera de su vida.

Y al pensar en todo esto, Miguel se vió tan dominado por la tristeza, tan solo y tan abatido que consideró como cosa horrible la existencia, y ocultando la cabeza entre sus manos, se echó a llorar como un estúpido.

Francisco Copé

LA BAJA DEL DESCUENTO

El rumor relativo a la baja del descuento del Banco de España, rumor que circuló hace tiempo y que entonces no tenía otro fundamento que las gestiones más ó menos oficiales por parte de algunos elementos del Consejo y de fuera de él para que se adoptase dicha resolución, ha tomado cuerpo en estos últimos días y parece que no tardará en tener confirmación.

La *Estafeta*, ocupándose de este asunto, escribe:

«La mayoría de los consejeros de dicho establecimiento, alarmados por la creciente baja de los préstamos y descuentos y por la colocación también creciente, de las obligaciones del Tesoro, ha creído de su deber promover nuevamente la cuestión de la baja del descuento, como única defensa contra el quebranto que pudiera sufrir el interés de las acciones del Banco, consiguiendo que recayese acuerdo favorable.

Si nuestros informes no mienten, no pasará la primera quincena del próximo mes de Septiembre sin que se haya hecho pública la baja del descuento a 5 por 100, por ahora, pues, hay el propósito de restablecer el tipo de 4 1/2.

Con esta medida, tomada con la aprobación de todos los consejeros, en nos uno, el Sr. Rolland, consejero suplente, creen dichos señores que el Banco podrá continuar repartiendo un dividendo de 22 por 100.

Como fácilmente se comprende, dicho acuerdo, aunque en primer término favorece los intereses de los accionistas, tiende también a facilitar la operación de empréstito interior, pudiendo, por tanto, considerarse como trabajo preparatorio y preliminar de aquél.»

LAS SACRAMENTALES

Ayer tarde practicó el juzgado del Centro una diligencia en las habitaciones de la parroquia de San Luis ocupadas por la Sacramental de San Luis y San Ginés.

La diligencia tenía por objeto levantar un inventario minucioso de los efectos pertenecientes a la Sacramental.

Se ha practicado bajo la dirección del actuario Sr. Llano, y con asistencia de tres individuos de la Junta directiva.

EL PRESUPUESTO DE 1893-94

La *Gaceta* ha publicado ayer los estados de la liquidación de este presupuesto.

He aquí un resumen de las cifras más importantes que ofrecen dichos estados.

Los ingresos por donativos y contribuciones directas, monopolios, propiedades, recursos del Tesoro, resultados de ejercicios cerrados y recargos municipales fueron presupuestados en 787.139.311,72

Idem reconocidos y liquidados... 823.971.744,66

Recaudación obtenida... 747.209.215,50

Pendiente de cobro... 76.762.629,16

Exceso líquido de los ingresos presupuestados sobre los realizados, 39.921.096,22 pesetas.

Gastos presupuestados... 769.909.740,97

Idem reconocidos y liquidados... 757.236.018,53

Pagos ejecutados... 757.236.018,53

Gastos pendientes de pago... 30.334.653,85

Exceso de los gastos presupuestados sobre los realizados, 12.673.822,44 pesetas.

Como se vé, no ha estado muy exacto en sus cálculos el Sr. Gamazo: se ha equivocado en los ingresos y en los gastos.

Congreso socialista.

El Congreso socialista, reunido actualmente en esta Corte, ha aprobado la conducta del Comité Nacional, acordando darle un voto de confianza, así como la del Sr. Quejido, representante de la Unión general de Trabajadores de España en el Congreso internacional de Zurich.

En la sesión del 26 se puso a discusión la conveniencia de que las cantidades prestadas a las Sociedades en huelga por la Unión general de Trabajadores, se declarasen como donativos por el Congreso; así se acordó, pero que, para lo sucesivo, no se haga ningún donativo.

Tratóse después de si sería conveniente que la Unión general de Trabajadores se declarase abiertamente socialista, y apoye a los candidatos que defiendan la lucha de clases.

Se presentó una proposición pidiendo que se declare que las colectividades de la Unión son autónomas para pertenecer ó no al partido socialista, siempre que no menoscaben lo más mínimo los estatutos de la Unión general.

Combaten esta proposición los compañeros Iglesias y Paz, y la defiende el compañero Peresagua.

LOS VALORES DE CORREOS

El subinspector de vigilancia D. Luis Blanco Núñez, ha denunciado el hecho de que en la mañana del 26 entregó al agente de vigilancia de la primera zona, Francisco Sierra Barrios, un sobre abierto, conteniendo una carta, dirigida a D. Carlos Currieres, residente en Valladolid, al que remitía 900 pesetas en billetes del Banco, a fin de que franquearse dicha carta como valores declarados, no efectuándolo así el agente, que se limitó a certificarla.

Recogida de la Administración la carta, y abierta ésta por el Sr. Sierra, vió éste que habían sido sustraídas las 900 pesetas, formándose con tal motivo el correspondiente atestado, que fué remitido al juzgado de guardia, juntamente con el Sr. Sierra y el agente.

Extranjero.

Francia.

Sobre el viaje de D. Carlos.

El periódico *Le Figaro*, de París, desmintió ayer a petición de D. Carlos el que éste haya pedido al Gobierno francés autorización para ir a París, ni que haya contraído ningún compromiso político que limite, suspenda ó suprima su acción posible en España, ni prometido al Emperador de Austria, ni de intentar contra la actual regencia española.

La reina Amelia.

Comunican de París, con fecha 24 haber llegado en dicho día, la reina Amelia de Portugal habiendo sido recibida en la estación por casi toda la colonia portuguesa, continuando su viaje en el tren de Calais.

China y Japón

Se confirma la derrota.

Despachos de Shanghai, recibidos de Londres, dan cuenta de haberse recibido una carta de origen chino fechada en Chemulpo, en la cual se confirma la derrota de las tropas japonesas en Ping-Yang el 19 del corriente.

Dice que en dicho día desembarcaron 10.000 japoneses en la desembocadura de Ta-tong.

Estas fuerzas se encontraron con las chinas cerca de Ping-Yang, que se componían de mil ginetes apoyados por la artillería.

Los japoneses fueron rechazados hacia la costa, sufriendo más de 3.000 bajas.

La citada carta se hace también eco del rumor de que los chinos se apoderaron después de Chunga, y que la caballería recorrió el terreno, asesinando cuantos prisioneros recogía.

En la legación japonesa, en Londres, no se ha recibido ninguna nueva noticia respecto a una batalla en Corea.

Un despacho de Shanghai, dice que los japoneses son tratados con gran severidad en China, y que 50 han sido decapitados en Formosa, sin más delito que considerarlo espías.

Inglaterra.

La clausura de las Cámaras

El Mensaje de la Reina, leído el día 24 en la clausura del Parlamento, hace constar que las relaciones de Inglaterra con las potencias siguen siendo pacíficas y amistosas.

Añade que continúan con Francia las negociaciones sobre la cuestión de Africa, y que Inglaterra se esforzará por mantener el concierto con Rusia y con las otras potencias para prevenir las hostilidades del conflicto chino-japonés y observar una estricta neutralidad.

El Mensaje de la Reina termina dando gracias a la Cámara de los Comunes por haber aumentado los ingresos.

Rusia

La salud del Czar

Comunican de San Petersburgo, que el profesor Sakharine, llamado para visitar al Czar, hace constar que la enfermedad del Emperador no ofrece gravedad alguna.

Dicen también que es casi seguro que la familia imperial vaya a pasar una temporada en Dinamarca.

Austria.

Propósitos de un anarquista.

Comunican de Viena que el anarquista Drexler, perseguido por gritar viva la anarquía, ha confesado que se proponía producir una explosión de dinamita en un café de los más frecuentados de Viena y ha sido condenado a cuatro años de prisión.

Italia.

Las armas no se entregan.

Dicen de Palermo que el Gobierno, estimando que el orden público no está bastante asegurado, ni es lícito entregarse a una confianza ciega, ha aplazado la restitución de armas de que se hizo depositario durante el periodo en que estuvo la región en estado de sitio.

LOS CARLISTAS

Noticias oficiales recibidas, aunque con algún retraso por efecto de las tormentas, dicen que el día 25 se verificó la manifestación carlista en San Martín de Unx, con motivo de la traslación de los restos mortales del general carlista Lerga.

La concurrencia ascendió a 2.000 personas. De regreso se celebró en Tafalla una velada en el Círculo del partido, pronunciando discursos los señores condes de Casasoja y Mella.

A estos actos asistió la plaza mayor del partido y ha habido gran entusiasmo.

A *El Nacional*, que hace días viene amenazando con la probabilidad de pronunciamientos carlistas, le telegrafían de Castellón diciendo que hay gran excitación entre las huestes de D. Carlos, numerosas en aquella provincia, habiéndose tomado precauciones militares y aña de que un batallón del regimiento de Otumba tiene orden de estar dispuesto a marchar al primer aviso.

Al mismo colega, le dice en carta su correspondiente de Castellón:

«Como colaborante de estas noticias, se sabe que en Valencia se ha recibido la orden de que esté dispuesto un regimiento de infantería y dos escuadrones de caballería para salir al primer aviso»

«La arrogancia de los carlistas en algunos pueblos ha llegado a tal grado, que la paciencia de los liberales se apura, y no sería de extrañar que, al punto que han llegado las cosas, tuviéramos que lamentar alguna desgracia.»

«Por todo el Maestrazgo ha circulado una heja proclama de tonos belicosos, excitando los ánimos, por si acaso no estaban bastante enardecidos.»

LA VIRUELA EN BELMEZ

Desde el 1.º al 22 del corriente hubo en dicha localidad 118 invasiones y 20 defunciones, ocurridas la mayor parte en niños no vacunados.

La comisión provincial de la Cruz Roja ha enviado a Belmez un medico para que estudie las necesidades de la población y ha preparado además, un servicio sanitario apropiado, tanto en personal como en material

El ministro de la Gobernación ha recibido un despacho telegráfico del gobernador de Córdoba, manifestando que la Junta local de Sanidad de Belmez se ha reunido en el Ayuntamiento de esta población y ha acordado varias medidas de desinfección y de reformas del hospital, a fin de atacar la epidemia variolosa que allí se ha desarrollado.

FUGA DE PENADOS

Del penal de Belén, en Granada, se han fugado dos presidiarios en condiciones verdaderamente peligrosas.

Ambos dormían en el mismo departamento, y con gran paciencia taladraron el techo, saliendo por allí cuando se había hecho un agujero bastante capaz.

De allí saltaron a un patio y escalaron un grueso muro, de nueve ó diez metros de altura, subiendo por los ángulos del mismo, valiéndose de los codos a guisa de palanca, y se descolgaron del muro utilizando una manta para evitar los grandes pedazos de cristal roto que hay en el caballete del mismo con objeto de dificultar las evasiones.

En este momento fueron vistos por un centinela que hizo un disparo, dando así la voz de alarma, a la cual acudieron el director del penal y la guardia del mismo.

Los de la evasión no se arredraron por eso, sino que continuaron adelante en su fuga, que ya se le hizo sumamente peligrosa, pues tuvieron que saltar del pasadizo ó cobertizo al tejado de la huerta que está otros dos metros más abajo y de allí al tinado de las caballerías, para pasar a la placeta que hay dentro de la misma huerta, donde cayeron los dos sobre unas canastas de frutas que estaban ya embaladas para llevarlas al mercado.

Un empleado del penal trató de detener a los fugitivos, pero uno de ellos luchó con él a brazo partido, mientras el otro proseguía su camino, y de la pelea pudo escapar, aunque con la cabeza abierta de un garrotazo.

Aunque la guardia buscó con todo detenimiento las huellas que pudieran quedar de los presidiarios, éstos han desaparecido sin que se pueda presumir dónde estarán.

Noticias

Según comunican de Hendaya a *Las Noticias*, de San Sebastián, el día 25 a la salida del sud expreso estuvo a punto de ocurrir una catástrofe que sólo Dios sabe el alcance que pudiera tener.

Hallándose pintando la marquesina de dicha estación, y al momento de salir el tren, se rompió el andamio en que se hallaban trabajando los pintores, y, gracias a que sintieron crujir el andamio, se retiraron a los costados y se asieron a la marquesina, logrando de este modo salvarse de una muerte cierta.

En dicho tren iba S. M. la Reina de Portugal sin que, por suerte, se halla enterado ningún viajero de los que iban en el tren.

Dícese que ya se conocen los nombres de las personas que firmaron la carta de Sevilla publicada por *La Voz Montañesa* respecto a una fábrica de moneda.

Se llaman Pedro Calderón Eustaquio Fernández Laserna y Jacinto Vega. Se omiten los domicilios de los denunciantes.

A las tres de la tarde de ayer hundióse con gran estrépito la medianería de la casa núm. 19, de la plaza de Matute sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias personales.

El Gobierno de Dinamarca ha puesto en vigor la ley de 24 de Noviembre de 1893, reduciendo el derecho de entrada para los tapones de corcho procedentes de la Península a 3,6 pesetas por libra (medio kilogramo), equivalente a 5 pesetas.

En Motilla del Palancar (Cuenca) ha descargado una fuerte nube acompañada de pedrisco, que destruyó los viñedos de la localidad y causó otras pérdidas materiales de consideración.

Lo que pesan mil millones de francos
En plata cinco millones de kilogramos
En oro, 322.590 kilogramos.

En billetes de mil francos del Banco de Francia, 1.790 kilogramos, y en billetes de cien francos, 11.500 kilogramos.

Para mover y transportar mil millones en

billetes de mil francos, partiendo del supuesto que un hombre pueda soportar el peso de cien kilos, se necesitarían 18 hombres.

En oro serían menester 3.225 hombres, y en plata 50.000, un ejército!

La fabulosa suma de cinco mil millones que Francia entregó a Alemania, hubiera necesitado 250.000 soldados para llevarla a lomo a Berlín, si los franceses la hubieran entregado en plata.

Por último, mil millones de francos en billetes de mil francos, pueden formar una biblioteca de 2.000 volúmenes de 500 hojas cada uno.

Según noticias particulares, el miércoles último se registraron en Marsella dos defunciones del cólera, tres el jueves y cuatro el viernes.

Por disputarse los amores de un apreciable galán, apodado el *Chichi*, se dieron en la calle de Rafael Calvo una regular paliza dos apreciables muchachas, resultando ambas contusas.

El último temporal ha causado grandes destrozos en los viñedos de los pueblos limítrofes a esta corte.

El Teniente general D. Manuel Macías saldrá para Canarias a encargarse del mando de aquellas islas durante los primeros días de la semana próxima.

El empresario de la Plaza de Toros de Palma Sr. Sureda, ha fallecido a consecuencia de las heridas que le causó, por resentimientos personales, el banderillero *Blanquet*.

La desgracia ha producido gran indignación en Palma.

Ayer circuló el rumor de hallarse herido el *Guerrita*, a consecuencia de una cogida que se suponía había sufrido anteaer en San Sebastián.

El que tuvo las cogidas, según nos comunican ha sido el *Bombita*; pero afortunadamente salió ileso en ambas.

ESPANTOSO INCENDIO

Un horrible incendio ha estallado esta mañana en la casa señalada con el número 138 de la calle de Fuencarral, empezando a iniciarse en un almacén de semillas y salvados.

Al lado existe un almacén de aguardientes y alcoholes, propiedad de D. Fernando Naredo, siendo los dependientes de éste los que primeramente advirtieron el siniestro.

Se ignora cuándo principió el fuego. Se cree que desde las doce ó la una de la madrugada estuvo ardiendo el referido almacén de granos.

Avísado el servicio de incendios por teléfono, acudió inmediatamente, siendo en los primeros momentos insuficiente, pues bien pronto ardía toda la casa, saliendo inmensas llamaradas por puertas y ventanas.

Las personas que habitan la referida casa han podido ponerse en salvo, no ocurriendo a la hora en que escribimos éstas líneas, seis de la mañana, ninguna desgracia personal.

Témese que el incendio se corra a los sótanos del almacén de aguardientes donde existen grandes botones de alcohol, en cuyo caso la catástrofe ha de ser espantosa.

Se ha intentado el sacarlos, pero se ha tenido que suspender dicha operación por haberse hundido los pisos y muros de la referida casa.

A última hora se pensaba en anegar el sótano, para evitar la explosión del alcohol.

La casa de moderna construcción, puede por completo considerarse destruída.

Todas las autoridades se encuentran en el sitio del suceso, siendo las primeras que acudieron al lugar del suceso el inspector Sr. Blanco y el capitán del cuerpo de seguridad señor Anguita.

Poco después llegaron también el juez de guardia Sr. Alix y el coronel Sr. Morera.

Ultimas notas.

Los ministros de Hacienda y Gobernación visitaron ayer al Sr. Sagasta. Se cree en que la visita de uno y otro no se habló nada de política, ni de ningún asunto de carácter público.

Se comentaba por la noche que el Sr. Eguiñor, recién llegado a Madrid no haya visitado al jefe del gobierno.

El ministro de Fomento saldrá hoy de Alzola, dirigiéndose a Burgos, en donde permanecerá dos ó tres días, regresando después a Madrid.

El Sr. Groizard se propone que en todo el próximo mes de Septiembre queden ultimados los proyectos que tiene en estudio.

En la última conferencia celebrada entre los ministros de Ultramar y Estado con el representante de la República Argentina, parece que se llegó a un acuerdo respecto a la ampliación del proyectado *modus vivendi* en sentido favorable para los intereses de Cuba y Puerto Rico.

Ha suspendido su viaje el presidente del Consejo, a consecuencia de un ataque neurálgico en el lado derecho del vientre. Merced a fricciones de cloroformo y a una pequeña inyección de morfina, mejoró anoche bastante.

Por temor de que ocurra algún motín en Cardedeu (Barcelona), a consecuencia de las divisiones políticas que allí existen, se han enviado algunas fuerzas de la Guardia civil.

Dícese que no será admitida por D. Carlos la dimisión del marqués de Cerralbo.

Entre los electores republicanos ha sido acogida con verdadero entusiasmo la idea de celebrar un gran *meeting*, en el que los concejales de los diversos grupos del partido expliquen su conducta en el Ayuntamiento.

Bolsa de Madrid.

Los rumores de la muerte del sultán de Marruecos, llevaron la duda a los hombres de negocios influyendo en Bolsa, abriendo a 70 el interior.

Después comenzaron los valores a subir rápidamente, saltando el interior de 70 a 70,50, cerrando a 80,65.

A fin del actual se han hecho operaciones a 70,70 y 70,80.

A fin del próximo a 71, 71,05, 10 y 15.

MERCADOS MONETARIOS

El precio del oro en el mercado monetario de Londres ha sufrido durante la semana una ligera oscilación de baja, fijándose la cotización de este metal al tipo de 77,9 chelines.

La situación de la plata ha mejorado algo en aquella plaza, debido a la mayor demanda de este metal con destino a los mercados de la India y la China, así es que el precio de la plata en barras quedó al finalizar la semana a 28 13/16 décimas.

En cuanto al movimiento del oro en el Banco de Inglaterra, ofrece un aumento de 178.000 libras en su encaje, puesto que sólo salieron de aquel establecimiento 150.000 libras con destino a Rumanía, mientras las entradas fueron en total de 328.000 libras, de ellas 237.000 de la compra de barras.

En el mercado de París no ha sufrido alteración alguna el precio del oro, que sigue cotizándose al tipo de 3.437 francos por kilo. La plata ha tenido, en cambio, una regular oscilación de alza, puesto que se cotiza actualmente a 106,71 francos por kilogramo, ó sea con una diferencia de 1,64 francos sobre la semana anterior.

Del Banco de Francia salieron durante la semana 39.000 francos en oro con destino al extranjero, y entraron 1.120.000 francos de la circulación de París y sucursales, 90.000 de Beyrouth y 9.681.000 de la compra de materias, lo que forma un total de 10.391.000 francos, ó sea un excedente de 10.822.000 en el encaje de este metal.

El encaje de la plata en el citado Banco ha sufrido una disminución de 1.064.000 francos.

La exportación de oro en los Estados Unidos va adquiriendo de día en día mayor importancia. En la semana del 21 al 28 de Julio último se exportaron 5.314.040 dollars, destinados casi en su totalidad a los mercados de Francia y Alemania.

La exportación total de oro, desde 1.º de Enero al 28 de Julio del corriente año, se eleva a dollars 79.666.465, contra 68.681.975 en igual período de 1893, ó sea un aumento en la exportación de 10.384.490.

Los Bancos asociados de Nueva York procuran aumentar su reserva metálica, como lo demuestra el que en la primera semana del corriente mes no sufrió variación alguna su encaje habiendo aumentado éste durante los días 4 al 11 del propio mes en 500.000 francos.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 25	DÍA 27
Deuda perpét. al 4 0/0 int.....	70.50	70.75
Idem id. pequeños.....	71.15	71.01
Idem id. fin corriente.....	70.55	70.75
Idem id. fin próximo.....	70.80	71.00
Nuevas series G. y H.....	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891).....	81.30	81.75
Idem id. pequeños (1891).....	81.40	82.00
Nuevas series G. y H. (1891).....	00.00	00.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable.....	00.00	80.35
Idem pequeños.....	80.30	80.30
Billetes de Cuba (1886).....	111.85	111.80
Idem 1890, núm. 1 al 405.000.....	99.40	99.35
Idem del Banco hipotecario.....	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0.....	00.00	99.50
Idem al 4 0/0.....	83.20	00.00
Acciones Banco de España.....	060.00	000.00
Compañía de Tabacos.....	000.00	169.00

METALES PRECIOSOS	DÍA 25	DÍA 27
Centenes antiguos.....	25.00	25.00
Idem nuevos.....	21.00	21.00
Oro antiguo.....	22.00	22.00
Plata.....	22.25	25.22

CAMBIO	DÍA 25	DÍA 27
Londres, a la vista.....	30.54	30.78
Idem a 8 días vista.....	00.00	00.00
París, a la vista.....	22.50	22.50
Idem a 8 días vista.....	00.00	22.50

Bolsín de anoche
Madrid: 4 por 0/0: contado, 70,85.
Fin de mes 70,95.
Próximo, 71,20.
Exterior, 81,75

París
4 por 100 exterior, 67,65.
3 por 100 francés, 103,75.
5 por 100 italiano, 82,37.
4 por 100 turco, 25,60.
Riotinto, 358.
Ferrocarriles andaluces, 160.
Idem Norte, 101.
Idem Alicante, 147.
Robinson, 164.
Ramfontein, 18,75.
Alpinos, 176.
3 por 100 portugués, 24,81.
Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:
El 3 por 100 francés, a 103,25.
Exterior español, 67,50.

Londres
Clausura de la Bolsa de ayer: exterior español, 66,346.

Toreros.

El valiente novillero Bartolomé Giménez (a) *Murcia* ha sido contratado para torrear en Cartagena los días 16 y 25 del próximo Septiembre y el 30 en Sautón (Guadalajara).
Nuestro paisano Joaquín Sánchez (a) *León* torreará los días 9 y 10 del mismo mes en Monovar.

En el Hospital de La Unión ha ingresado Diego Núñez González con la pierna derecha fracturada por desprendimientos de piedra en la mina «San Rafael».

Por mas que no sea un festejo de que goce el publico en general, ha llamado la atención que en los programas de feria no se diga nada de la comida extraordinaria que se da a los presos de la Carcel en uno de los días, y del extraordinario que se costea en la Tienda Asilo el día de la patrona, y esperamos que no se olvide.

Dice el «Diario» de Cartagena: «Ya comienza a hablarse de proyectos de visitar la feria de Murcia que debe comenzar el sábado próximo.

Es indudable que merced a la extraordinaria rebaja que ha hecho la empresa del ferrocarril, este año será mayor que en los anteriores el número de cartageneros que visite la capital.»

Pues con muchísima gusto veremos por acá a nuestros amigos.

Por el juzgado municipal de la Catedral, se ha anunciado la vacante de Secretario que en el mismo existe, por fallecimiento del Sr. Santamaría.

En sesión secreta ha acordado el Ayuntamiento de Cartagena, declarar cesante al auxiliar de secretaria D. Trinidad Colao, y nombrar auxiliar en comisión a D. José Bianqui, antiguo empleado de la secretaria.

Anteayer fué maltratada de palabra y obra por Francisco Hernández Marco, el vecino de la calle de la Traición, Joaquina Imberón Bauegas.

Ha regresado de Torrevieja nuestro amigo don José Gómez Díaz, uno de los que antes teníamos suscritos a nuestro diario, y por lo que no creemos necesario repetir, como otros, nos ha abandonado.
También ha regresado el Sr. Marqués de Villalba de los Llanos con su preciosa niña.

En uno de los días de la próxima feria, contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, las bellas y simpáticas señoritas D.^{as} Fuenfanta y D.^{as} Florencia Alarcón, con nuestros amigos don Francisco Mateos y don Antonio López Villanueva, respectivamente.
Reciban por anticipado nuestra enhorabuena los futuros esposos.

Ayer mañana fueron detenidos por agentes de vigilancia Antonio y Blas Ramos Sánchez naturales de Blanca por insultarse con ellos al tratar de cachearles.

Ayer hubo escasez de noticias de interés.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita D.^a Luisa Izquierdo y Sánchez, para el joven concejal de este Ayuntamiento, nuestro querido amigo D. Diego García Avilés.

Ayer falleció repentinamente en la casa asilo de Pobres de la calle de los Postigos el mendigo Juan Tormes Jubés, natural del Graef (Valencia).

La guardia civil de Lumbreras ha capturado a Juan Marín Rubio que estaba reclamado por esta Audiencia para sufrir condena.

Ha llegado a Cartagena su ciudad natal el respetable teniente general D. Sabas Marín y González, acompañado de su señora.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, a favor de D. Liberato Alberola Delgado, natural de Lorca, el que puede pasar a recogerlo.

Anoche a las doce y media se hizo la prueba del alumbrado eléctrico de luces incandescentes en la Glorieta, que sustituyen a las bombas de gas. Quedan por colocar las grandes bombas que han de sustituir a los faroles.

Audiencia.

Juicios señalados para hoy:
Sección primera. Uno del Juzgado de San Juan contra José Andujar y otro por hurto, defensor señor Plaza, procurador Sr. Martínez (D. J.).
Otro del Juzgado de Yecla contra Isabel Abellán por denuncia falsa, defensor Sr. Robles, procurador Sr. Calderón.
Sección segunda no hay ninguno señalado para este día.

En la Escuela Normal superior de maestros de Murcia está abierta desde el día 1.^o hasta el 30 de Septiembre próximo, la matrícula para el año académico de 1894 a 95.

Todo individuo que desee matricularse, pagará 25 pesetas en papel de pagos al Estano, la mitad al tiempo de inscribirse y la otra mitad antes de terminarse el curso, sin cuyo requisito no será admitido a examen.

Los reclusos de esta Cárcel correccional pusieron en escena el domingo en su teatro, *Lazos de unión y amistad* y *E. H.*, siendo ambas obras muy bien interpretadas por todos los presos que en ella tomaron parte.

El número 347 de «La Última Moda» publica 27 modelos de trajes y sombreros para señora y niñas. Entre los primeros, figuran dos de gran novedad para paseo en yate ó lancha, dos para excursiones por montañas y siete para campo y playa. Acompaña a este número un pliego de 16 páginas de la novela *La dicha de un desdichado* y una hoja con tres patrones de tamaño natural y 26 de dibujos para bordar en blanco.

Precio del número completo un real. Por suscripción: trimestre 3 pesetas.
Oficinas: Claudio Coello, 13, Madrid.

Mañana tarde será traída nuestra excelsa patrona desde su eremitorio para la novena que empieza el sábado en la Catedral.

Auteayer mañana evitaron los empleados de la revisión y otros vecinos de la Puerta de Castilla, una gran desgracia, sujetando a un carro que había atropellado a una mujer y a un niño.

ULTIMA HORA

Telegramas.

Madrid 29, 12 y 5 m.
Hoy a las nueve de la mañana saldrá para Avila el Sr. Sagasta con su familia.

Los Ministros le visitaron y despatcharon los asuntos de puro trámite.
En Puente de la Reina se ha celebrado un banquete carlista.
Hoy regresará a Madrid desde Orihuela el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Capdepón.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL DE HOY.

La Degollación de s. Juan Bautista, y s. Juan de Parusa y Pedro de Sajoferrato mrs. de Valencia.

VELA Y ALUMBRADO.

En s. Bartolomé por D.^a Amalia Miró y Pascual y su hijo político D.^a Joaquina Pérez Marín de Casalinas.

CULTOS.

Mañana jueves dará principio en el Templo de la Merced la novena que anualmente se celebra en honor de María Santísima de los Remedios para las personas que no la hubiesen podido hacer los días festivos. Se hará todos los días hasta el 7 de Septiembre por la mañana a las 7 y por la noche la toque de oraciones.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días 7 ctmos. línea, por tres ó mas 3 ctmos.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del por ocho a una columna. Reclamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja un 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCION O FUNERAL
A un columna 5 pts. en la 1.^a 3 en la 3.^a
A dos columnas apaisadas 10 7
Mayor tamaño á precios convencionales —A los suscritores se bajal 25 por 100 —Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

LA CABEZA REGENERADA
POR EL
ACEITE SEIREP
CONJUGADO SANDALO
Reproduce, en realidad, el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente su caída, la conserva el color natural y aun se lo devuelve cuando cae, si se usa con constancia; lo limpia y le embellece extraordinariamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezónes, y bajo su acción benéfica desaparecen los dolores de cabeza, jaquecas, migrañas, mareos, pesadez, vapores, vómitos y accidentes nerviosos.
Ultimo y portentoso de su efecto. Especifico soberano de reconocida eficacia en sus múltiples aplicaciones.
Frascos de diferentes tamaños y precios, calle de San Cristóbal, Murcia.

Dr. KLEIN
AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALECENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
PASTILLAS FOSFATADAS DEL DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. 1.^o Ser completamente asimilables digeribles. 2.^o No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro. 3.^o Estar dosificadas con exactitud. 4.^o Conservarse indefinidamente. y 5.^o Ser el preparado de más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR
LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN
Cura el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN
Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde, y crónica que sea. No contiene opio ni morfina.

Barcelona: Casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo.
Murcia: Farmacia de Moreno López, plaza de Comachos; López Gómez (den Manuel, plaza de Sta. Eulalia, y Martínez Albacete, Platería.

REVALENTA ARÁBIGA
Se vende en latas de varios tamaños, calle de San Cristóbal, 7, en Murcia.

LAVILLE GOTA
Reumatismos
Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COBAR y Hijo, 28, Rue Saint-Claude, PARIS
VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CÁPSULAS del Doctor Clin
Laurado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon
Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:
Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.
Estíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y Cia de PARIS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

NO MAS CANAS
MELANOGENE
Tintura estimable, fácil y barata, calle de San Cristóbal, 7.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá
MIL PESETAS
al que presento Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Madrid; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo sus ventajas sobre sus similares. —Frasco 14 rs. —Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se venden por correo anticipando su valor.
Depósito en Murcia: Farmacia de San Bartolomé.

25 AÑOS DE ÉXITO
RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

NESTLE
LACTEAL
NESTLE
PREPARADO PARA LA ALIMENTACIÓN DE LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero de Jerez de la Frontera único agente en toda España.
SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

CALENTURAS INTERMITENTES
Curación rápida y segura con las píldoras del TAJO preparadas por Ruiz. —Caja de 60 píldoras 2 pts. —Van por correo en un automon de 50 céntimos. —Farmacia de Ruiz de la Orden, Serrano, 31, Madrid. Depósito en Murcia: Farmacia de Martínez, Platería, 53.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN!
SOLUCION PAUTAUBERGE
al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO**
TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
La casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

BUBONO PUENTE AMARGA DR. LLORACH
PROPIEDAD DEL
Premiada con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la de Paris de 1889.
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, congestiones biliosas, depósitos biliaris, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidad (gordura), pudiendose considerar el *Agua Rubinal* como el rey de los purgantes inofensivos.
Para garantía de legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llorach.
Vendese en las principales farmacias y droguerías
EN MURCIA: farmacia de D. Manuel Martínez y droguería de los Sres. Ferrer hermanos.
Administración: Córtes, 276, entresuelo, Barcelona.

SOLTERAS, CASADAS Y MADRES
CONSULTORIO PORTELA
Carmen, 14—MADRID—14, Carmen
Estudio de los fenómenos de la generación
CONCEPCIÓN, EMBARAZO, PARTO
Esp. calidad en las enfermedades de la mujer. —Alteraciones menstruales leucorreicas y venereo. —Evitación de las molestias en el embarazo. —Conocimiento de las enfermedades que pueden simularlo. —Administración de la anestesia obstétrica á las embarazadas, para evitar los dolores del parto, garantizando no haber peligro para la vida de la madre ni del feto. —Enfermedades del recién nacido. —Medo de combatir el venereo en los niños. —Medo de conseguir la fecundación. —Diagnóstico del sexo del feto que la mujer lleva en sus entrañas, etc., etc.
Consultas por correo, incluyendo 3 pesetas en sellos ó letra.
Se sale á provincias, previo aviso.